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يكي از عملكردهاي بسيار مهم و اصلي سيستم عامل كنترل و مديريت دسـتگاههاي  

در كامپيوتر است. سيسـتم عامـل بايـد فرمانهـايي را بـه ايـن        (I/O)ورودي/ خروجي 

ستگاهها بفرستد، وقفه ها را بگيرد و خطاها را اداره كند. و همچنين بايـد يـك رابـط    د

  بين دستگاهها و بقيه سيستم به منظور استفاده ساده تر از آنها فراهم نمايد.

  I/Oاصول سخت افزاري 

متفـاوت اسـت. مهندسـين بـرق و      I/Oديد افراد مختلف نسـبت بـه سـخت افـزار     

دارهاي مجتمع، مدار چاپي، منابع تغذيه، موتورهـا و ديگـر   الكترونيك آن را بصورت م

اجزاء فيزيكي تشكيل دهنده سخت افزار مي بينند. برنامه نويسان آن رابه شكل واسـطه  

ارائه شده به نرم افزار، فرامين مورد قبول سخت افـزار، توابـع قابـل اجـرا و خطاهـاي      

اههاي ورودي/ خروجـي بطـور   احتمالي و گزارش آنها مي بينند. از يك ديدگاه، دسـتگ 

  كلي به دو دسته تقسيم مي شوند.

  BLOCK DEVICEدستگاههاي بلوكي  -1

  CHARACTER DEVICEدستگاههاي كاركتري  -2

يك دستگاه بلوكي وسيله اي است كه اطلاعات را در يـك بلـوك بـا انـدازه معـين      

ه ذخيره مي كند كـه هـر كـدام بـا آدرس خودشـان مشـخص شـده انـد. حـدود انـداز          

بايت مي باشند خاصيت اساسي يك دستگاه  32768بايت تا  512هاي معمولي از  بلوك

بلوكي اين است كه خواندن و نوشتن هر بلوك را بطور مستقل از بقيه ممكن مي سـازد  

  ديسكها از متداولترين دستگاههاي بلوكي هستند.



 ٢

 نوع ديگري از دستگاههاي ورودي/ خروجـي، دسـتگاههاي كـاركتري اسـت. يـك     

دستگاه كاركتري يك جريان از كاركترها را بدون توجه به هيچ ساختار بلوكي، دريافت 

نموده و يا تحويل مي دهد، بنابراين قابليت آدرس دهي و جستجو در آن وجود نـدارد.  

چاپگرها، واسطه هاي شبكه، موشواره ها و ديگر دستگاههايي كه شبيه ديسك نيسـتند،  

نظـر گرفتـه مـي شـوند. از ديـدگاه ديگـر دسـتگاههاي        به عنوان دستگاه كـاركتري در  

  ورودي/ خروجي به سه طبقه تقسيم مي شوند:

  قابل خواندن توسط انسان: -1

مناسب براي ارتباط با كاربر، مانند پايانه هاي نمايش دهنـده تصـوير، صـفحه كليـد     

  …و

  خواندن توسط ماشين: -2

دانندهاي ديسـك و نـوار، حـس    مناسب براي ارتباط با وسائل الكترونيكي، مانند گر

  ها، كنترل كننده ها و محركها. كننده

  ارتباطات: -3

مناسب براي ارتباط با دستگاههاي دور مانند، گرداننده هاي ديجيتالي خط و مودمها. 

  تفاوتهاي زيادي در بين هر طبقه وجود دارد كه مهمترين آنها عبارتند از:

  د انتقال، نمايش داده ها، شرايط خطا.نرخ انتقال، كاربرد، پيچيدگي كنترل، واح



 ٣

  سازمان عمل ورودي/ خروجي

پردازنده يك فرمـان ورودي/ خروجـي   الف) ورودي/ خروجي برنامه ريزي شده: 

را از جانب فرايندي به يك مولفه ورودي/ خروجي صادر مـي كنـد. سـپس آن فراينـد     

  د.قبل از ادامه، تا كامل شدن عمل ورودي/ خروجي به انتظار مي مان

پردازنده يك فرمـان ورودي/ خروجـي را از     ب) ورودي/ خروجي مبتني بر وقفه:

جانب فرايند صادر مي كند، سپس به اجراي دستورالعملهاي بعدي ادامه مي دهـد و بـا   

كامل شدن عمل ورودي/ خروجي يا وقفه مولفه ورودي/ خروجـي مواجـه مـي شـود.     

د باشند البته به شرطي كه فرايند نيازي به دستورالعملهاي بعدي مي توانند از همان فراين

انتظار براي تكميل ورودي/ خروجي نداشته باشد. در غير اين صورت فراينـد در انتـار   

  وقفه معلق مي گردد و كار ديگري انجام مي گيرد.

تبـادل داده هـا بـين حافظـه      DMAمولفه : DMAپ) دسترسي مستقيم به حافظه 

كنترل مي كند. پردازنده تقاضايي براي انتقـال يـك   اصلي و مولفه ورودي/ خروجي را 

مي فرستد و فقط پـس از انتقـال كـل بلـوك مـورد       DMAبلوك از داده ها را به مولفه 

  وقفه قرار مي گيرد.

  تكامل عمل ورودي/ خروجي

  مي توان گامهاي تكاملي را بصورت زير خلاصه نمود:

  كنترل دستگاه جانبي بطور مستقيم. -1
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ننده يـا مولفـه ورودي/ خروجـي افـزوده شـده اسـت. پردازنـده از        يك كنترل ك -2

ورودي/ خروجي برنامه ريزي شده بدون وقفه استفاده مي كند. با اين گام پردازنـده از  

  جزئيات اختصاصي واسط هاي دستگاه خارجي جدا مي گردد.

همان پيكربندي گام دوم، ولي اين بار از وقفه استفاده شـده اسـت. ديگـر وقـت      -3

  ردازنده تلف نمي شود.پ

كنترل مسـتقيم حافظـه بـه مولفـه ورودي/ خروجـي داده شـده        DMAاز طريق  -4

  است. حال مي توان بلوكي از داده را بدون دخالت پردازنده به/ از حافظه انتقال داد.

مولفه ورودي/ خروجي تا حد پردازنده اي مجزا، با مجموعه اي دستورالعملهاي  -5

، پردازنـده  (CPU)روجي ارتقاء يافته است. پردازنـده مركـزي   خاصي براي ورودي/ خ

ورودي/ خروجي را براي اجراي برنامه ورودي/ خروجي از حافظه هـدايت مـي كنـد،    

پردازنده ورودي/ خروجي اين دستورالعملها را بدون دخالت پردازنده مركزي واكنشـي  

  و اجرا مي كند.

صاصي و در واقع به نوبـه خـود   مولفه ورودي/ خروجي داراي حافظه محلي اخت -6

يك كامپيوتر است. با اين معماري، مجموعه بزرگي از دستگاههاي ورودي/ خروجي با 

  حداقل دخالت پردازنده مركزي مي تواند كنترل شود.

  دسترسي مستقيم به حافظه

بايد فقط زماني از گذرگاه استفاده كند كه پردازنده به آن نيـازي   DMAاساساً مولفه 

يا بايد پردازنده را وادار كند كه بطور موقت عمليات خود را معلق نمايـد. روش  ندارد، 



 ٥

به ايـن صـوتر    DMAاخير بيشتر معمول است و به آن ربودن چرخه مي گويند. روش 

كار مي كند كه، هرگاه پردازنده در صدد خواندن يـا نوشـتن بلـوكي از داده هـا برآيـد،      

  فرستد. طريق اطلاعات زير را به آن مولفه ميمي دهد و از اين  DMAفرماني به مولفه 

  اينكه درخواست خواندن يا نوشتن. -

  آدرس دستگاه ورودي/ خروجي درگير. -

  آدرس مكان شروع خواندن يا نوشتن در حافظه. -

  تعداد كلماتي كه بايد خوانده يا نوشته شود. -

مولفـه   سپس پردازنده به كارهاي ديگـر پرداختـه و عمـل ورودي/ خروجـي را بـه     

DMA  محول مي كند. مولفهDMA   همه بلوك داده ها را به صورت يك كلمه در هـر

زمان به طور مستقيم و بدون عبور از پردازنده به/ از حافظه انتقال مي دهـد. هنگاميكـه   

يك علامت وقفه به پردازنده ارسال مـي كنـد. بنـابراين     DMAانتقال كامل شده مولفه 

  يان انتقال درگير مي باشد.پردازنده فقط در آغاز و پا

  I/Oاصول نرم افزاري 

، سازماندهي نرم افزار بصورت يك سري از لايه ها است I/Oهدف اصلي نرم افزار 

كه كار لايه هاي پاييني پنهان ساختن ويژگي هاي پيچيـده سـخت افـزار از لايـه هـاي      

ف بـراي اسـتفاده   بالاتر و كار لايه هاي بالايي نشان دادن يك واسطه منظم، ساده و شفا

  كننده است. از اين اهداف مي توان به موارد زير اشاره نمود.
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برنامه ها تا حد ممكن بايد از دستگاه مستقل باشند. يعني بايد بتوانيم برنامه هايي  -

را  CD-ROMبنويسيم كه قادر باشد فايلهاي روي يك ديسك نرم، ديسك سخت و يا 

  بخواند.

كه ارتباط نزديكي با مفهوم نـرم افـزار مسـتقل     I/Oفزار يكي ديگر از اهداف نرم ا -

دستگاه دارد، نامگذاري يكسان مي باشد. نام يك فايل يا يك دستگاه بطور سـاده بايـد   

  يك رشته يا يك عدد صحيح باشد و به هيچ وجه به دستگاه بستگي نداشته باشد.

كلي خطاها بايد در حد  بتواند خطاها را اداره كند. بطور I/Oديگر اينكه نرم افزار  -

امكان نزديك به سخت افزار اداره شوند. اگر كنترل كننده يك خطاي خواندن را كشف 

كند بايد سعي كند كه اگر مي تواند خودش خطا را اصلاح كند و اگر نمـي توانـد ايـن    

  كار را به گرداننده دستگاه (لايه بعدي) بسپارد.

قال همگام (بلوكـه كـردن)در مقابـل    هدف ديگر، كه يك موضوع كليدي است، انت -

  انتقال هاي ناهمگام (مبتني بر وقفه) مي باشد.

مورد ديگر، دستگاههاي قابل بهره وري مشترك در مقابل دسـتگاههاي انحصـاري    -

از قبيل ديسكها مي توانند توسـط چنـدين كـاربر     I/Oمي باشند. بعضي از دستگاههاي 

از اين بابت كه كاربرهاي متعدد، فايلهـا را  بصورت همزمان استفاده شوند. هيچ مشكلي 

روي يك ديسك و در يك زمان باز كنند بوجود نمي آيد. دسـتگاههاي ديگـر از قبيـل    

نوار گردان بايد فقط به يك كاربر اختصاص يابند و تاپايـان كـار آن كـاربر، در اختيـار     

  روي باقي بماند.



 ٧

در  I/Oثر با ساختن نـرم افـزار   اهدافي كه در بالا بيان شد. با روشي قابل درك و مو

  چهار لايه بدست مي آيد:

  الف) اداره كننده هاي وقفه

  ب) گرداننده هاي دستگاه

  پ) نرم افزار سيستم عامل مستقيم از دستگاه

  ج) نرم افزار سطح كاربر

از طرفــي، كــارآيي و عموميــت در طراحــي امكانــات ورودي/ خروجــي از اهــداف 

غلب اوقات عمليـات ورودي/ خروجـي در سيسـتم    طراحي سيستم عامل است. چون ا

كامپيوتري موجب تنگنا مي شوند. بيشتر دستگاههاي ورودي/ خروجـي در مقايسـه بـا    

حافظه اصلي و پردازنده بسـيار كنـد هسـتند يكـي از راههـاي مقابلـه بـا ايـن مسـئله          

بكارگيري چند برنامگي است كه اجازه مي دهد در حـالي كـه چنـد فراينـد در انتظـار      

  عمليات ورودي/ خروجي هستند، فرايند ديگري اجرا گردد.

هدف اصلي ديگر عموميت است. به خاطر سادگي و رهايي از خطا، مطلـوب اسـت   

اين است كه تمام دستگاهها به صورتي يكنواخت هم در چگونگي نگرش فرايندها بـه  

دستگاههاي ورودي/ خروجـي، و هـم در نحـوه اداره دسـتگاههاي ورودي/ خروجـي      

وسط سيستم عامل بكار مي روند. بدسـت آوردن عموميـت واقعـي در عمـل مشـكل      ت

است. آنچه مي توان انجام داد، استفاده از رويكـرد سلسـله مراتبـي و مولفـه اي بـراي      

  طراحي اعمال ورودي/ خروجي است.
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  بن بست

در سيستم هاي كامپيوتري منابع بسياري وجود دارد كه در هر لحظه فقط توسط يك 

-CDمورد استفاده قرار مي گيرند. مثالهايي از اين منابع، پلاترها و يا پرينترها، پروسس 

ROM،…    مي باشند. اگر دو فرايند بطور همزمان بر روي يك چاپگر بنويسـند، نتـايج

نادرست بدست خواهد آمد. استفاده همزمان دو فرآيند از يـك درآيـه جـدول فرآينـد     

اهـد شـد بنـابراين در كليـه سيسـتم عاملهـا       موجب سقوط و از كار افتادن سيسـتم خو 

توانايي واگذاري انحصاري يك منبع خاص جهت دستيابي يك فرآيند (بطـور موقـت)   

  وجود دارد.

بن بست زماني اتفاق مي افتد كه فرايندها مي توانند بطور انحصاري بـه دسـتگاهها،   

شـود.   نبع گفته مـي فايلها و ديگر اشياء دست يابند. بطور كلي به هر يك از اين اشياء م

منابع مي توانند سخت افزاري و يا يك ركورد از يك بانك اطلاعاتي باشد. منابع به دو 

  گروه تقسيم مي شوند.

  PREEMPTABLEالف) قابل پس گرفتن 

به منبعي قابل پس گرفتن مي گويند كه بتوان آن را بدون اينكه تاثير منفي بـر جـاي   

  فت (بعد از پايان كار).گذارد از فرايند صاحب آن باز پس گر



 ٩

  NON PREEMPTABLEب) غير قابل پس گرفتن 

به منبعي غيرقابل پس گرفتن مي گويند كه بدون اينكه باعث خراب شدن محاسبات 

آن شويم نمي توان آن را از صاحبش كه گويي آن را قبضه كرده است، باز پس گرفـت.  

  ا بدين گونه تعريف نمود.با توجه به مطالب ارائه شده در بالا مي توان بن بست ر

يك مجموعه از فرايندها در صورتي منجر به بن بسـت مـي شـوند كـه هـر يـك از       

فرايندهاي درون مجموعه منتظر رويدادي است كه فقط فرآيند ديگر از همين مجموعه 

  مي تواند باعث ايجاد آن شود. اين رويداد رهاسازي منابع توسط فرآيند قبلي است.

  شرايط بن بست

  شرط بايد بوجود آيد. 4يد كافمن، براي پديد آمدن بن بست از د

  در هر زمان تنها يك فرآيند مي تواند از يك منبع استفاده كند. انحصار متقابل: -1

دارد،  در حاليكه فرايند منبع تخصيص داده شـده را نگـه مـي    نگهداري و انتظار: -2

  منتظر تخصيص منبع ديگر است.

قبلاً به فرآيند واگذار شده را نتوان به زور از آن باز پس منبعي كه قبضه نكردن:  -3

  گرفت.

زنجير بسته اي از فرآيندها وجود دارد، به گونـه اي كـه هـر يـك،     انتظار مدور:  -4

  حداقل يك منبع مورد نياز فرايند بعد در زنجير را نگه دارد.

لـي سـه راه   براي برخورد با بن بست الگوريتم هاي مختلفي وجود دارد. اما بطـور ك 

  براي اداره بن بست وجود دارد.
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  كشف بن بست و ترميم -1

  اجتناب از بن بست -2

  پيشگيري از بن بست -3

عده اي يك مورد به موارد بالا مـي افزاينـد و آن اينكـه بـن بسـت را ناديـده        نكته:

بگيريم و در بعضي سيستم عاملها حتي براي كشف آن اقدامي بعمـل نمـي آيـد ماننـد     

UNIX.  

  كشف بن بست

راهبرد كشف بن بست، دسترسي به منابع را محدود نمي كند بلكه هر جا كه ممكن 

باشد منابع درخواست شده در اختيار فرايندها قرار مي گيرد و سيستم بجز نظـارت بـر   

  فرايند درخواستها و رهاسازي منابع كار ديگري انجام نمي دهد.

  ترميم

دهـايي وجـود دارد. در زيـر رويكردهـاي     پس از كشف بن بست، براي ترميم راهبر

  ممكن به ترتيب پيچيدگي فهرست شده اند.

  الف) قطع تمام فرايندهاي بن بست

  ب) برگشت هر يك از فرايندهاي بن بست به آغاز و شروع مجدد هر يك

  درپي فرايندهاي بن بست تاجايي كه ديگر بن بست وجود نداشته باشد پ) قطع پي

  منابع تا جايي كه ديگر بن بست وجود نداشته باشدت) قبضه كردن پي در پي 



 ١١

  اجتناب از بن بست

يك رويكرد در حل مسئله بن بست، اجتناب از بن بست اسـت. در اينجـا در مـورد    

شرط بن بست اتفاق  4درخواستهاي منبع به گونه اي عمل مي كنيم كه حداقل يكي از 

  نيفتد براي اينكار به دو روش مي توان عمل نمود.

  عدم شروع فرايندي كه ممكن است درخواستهايش منجر به بن بست شود. الف)

ب) عدم پاسخ به درخواستهاي منبع اضافي از فرايندي كه با ايـن واگـذاري ممكـن    

است بن بست پيش آيد عدم تخصيص منبع يكي از راه حل ها مـي باشـد و الگـوريتم    

  ردازد.ارائه شد به اين مقوله مي پ DIJKSTRAبانكداران كه توسط 

  پيشگيري از بن بست

راهبرد پيشگيري از بن بست اين است كه طرح سيستم به گونه اي باشد كه از قبـل  

امكان بن بست از بين برده شود روش پيشگيري دو گروهنـد. روش غيـر مسـتقيم كـه     

است و روش مسـتقيم كـه پيشـگيري از بـروز      3تا  1پيشگيري از بروز يكي از شرايط 

  انتظار مدور است.

  انحصار متقابل

در كل شرط اول را نمي توان رد كرد. اگر دسترسي به منبعي نيازمند انحصار متقابـل  

باشد در اين صورت سيستم عامل بايد از انحصار متقابل حمايت نمايد. به عنوان مثـال  

براي خواندن از پرونده توسط چندين فرايند نبايد مشكل پيش آيد اما براي نوشتن بايد 

  ر اختيار يك فرايند قرار گيرد.انحصاراً د
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  نگهداري و انتظار

در اين روش همه فرايندها را وادار مي كنيم كه منابع مورد نياز خود را قبل از اينكـه  

شروع به اجرا كنند را درخواست نمايند. در صورتي كه همه چيز مهيا بود فرايند شروع 

يكرد از دو جهت ناكـار آمـد   شود در غير اين صورت فرايند فقط بايد صبر كند. اين رو

است اول اينكه ممكن است فرايندي براي مدت طولاني در انتظار تكميـل تمـام منـابع    

مورد درخواستش باقي بماند، درحاليكه حتي با بعضـي از آن منـابع هـم مـي توانسـت      

پيش برود. دوم اينكه ممكن است براي مدت قابل ملاحظه اي منابعي كه به يك فرايند 

ه شده است بي استفاده بماند، در حاليكه درخواسـتهاي فراينـدهاي ديگـر    تخصيص داد

  رد مي شوند.

  قبضه نكردن

از راههاي متعددي مي توان از بروز قبضه نكردن پيشگيري كرد. يك راه ايـن اسـت   

كه اگر فرايندي منابعي را در اختيار دارد، درخواست جديدش مورد قبول قـرار نگيـرد،   

ابع قبلي خود را رها كند و در صورت نياز، مجدداً با منبع اضافي، چنين فرايندي بايد من

  درخواست نمايد.

راه ديگر اين است كه اگر فرايندي منبعي را درخواست نمايد كه فراينـد قبلـي آنـرا    

نگهداشته است، احياناً سيستم عامل آن فرايند را قبضه كـرده و منـابعش را آزاد نمايـد.    

بن بست پيشگيري مي كند كه فراينـدها از اولويـت يكسـان    طرح اخير تنها هنگامي از 

  برخوردار نباشند.
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  انتظار مدور

با تعريف يك ترتيب خطي از انواع منابع، مي تـوان از بـروز شـرايط انتظـار مـدور      

، به يك فرايند تخصيص داده شده اسـت، در ادامـه   Rپيشگيري كرد. اگر منبعي از نوع 

 Rت كند كه (در اين ترتيب خطي) نـوع آنهـا بعـد از    تنها منابعي را مي تواند درخواس

  قرار گرفته باشد.

  ميانگيري ورودي/ خروجي

فرض كنيد يك فرايند كاربر مي خواهد بلوكهاي داده ها را يكي يكي از نوار بخواند 

بايت است. داده ها بايد در يك ناحيـه داده اي در فراينـد كـاربر     100و طول هر بلوك 

خوانده شوند. ساده ترين روش، اجراي يـك فرمـان ورودي/    1099تا  1000در آدرس 

خروجي براي واحد نوار و سپس انتظـار بـراي آمـاده شـدن داده هاسـت. ايـن انتظـار        

  تواند انتظار مشغولي يا عملي تر، بصورت معلق شدن فرايند بر روي وقفه باشد. مي

تكميل ورودي/ خروجـي   اين رويكرد با دو مسئله همراه است. اولاً، برنامه در انتظار

نسبتاً كند معلق شده است. ثانياً اين رويكرد به ورودي/ خروجي، با تصـميمات مبادلـه   

بايد در طـول انتقـال    1099تا  1000توسط سيستم عامل تداخل دارد. مكانهاي مجازي 

  بلوك در حافظه اصلي بمانند. 

بندي  گر از صفحهدر غير اين صورت ممكن است برخي از داده ها از دست بروند. ا

استفاده شده باشد، حداقل صفحه اي كه شامل مكانهاي مورد نظر است، بايد در حافظه 
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اصلي قفل شود. پس، اگرچه ممكن است بخشهايي به ديسك منتقل شوند، ولي مبادلـه  

  كامل فرايند به خارج ممكن نيست، حتي اگر اين امر مورد نظر سيستم عامل باشد.

خطر بن بست يك فرايند واحد وجـود دارد. اگـر فراينـدي     همچنين توجه كنيد كه

يك رمان ورودي/ خروجي صادر كند و در انتظار نتيجه معلـق شـود و قبـل از شـروع     

عمل به خارج مبادله گردد، اين فرايند در انتظار رخـداد ورودي/ خروجـي، در حالـت    

شدن آن فراينـد  مسدود قرار مي گيرد و آن عمل ورودي/ خروجي هم در انتظار مبادله 

به داخل قرار مي گيرد. براي پرهيز از اين بن بسـت، حافظـه كـاربر كـه درگيـر عمـل       

ورودي/ خروجي است، بايد بلافاصـله بعـد از صـدور تقاضـاي ورودي/ خروجـي در      

  حافظه اصلي قفل شود.

براي اجتناب از اين سربارها و عدم كاراييها، برخي اوقات راحتتر است كه انتقالهاي 

ي پيش از درخواست انجام شود و انتقالهاي خروجـي مـدتي بعـد از درخواسـت     ورود

  صورت گيرد. اين روش بنام ميانگيري شناخته مي شود.

در بحث رويكردهاي متفاوت به ميانگيري، گـاهي تمـايز قائـل شـدن بـين دو نـوع       

دستگاه ورودي/ خروجي بلوكي و جرياني مهم است. دستگاههاي بلـوكي اطلاعـات را   

لوكهايي كه معمولاً داراي اندازه ثابت هستند ذخيره مـي كننـد و انتقالهـا بصـورت     در ب

بلوك بلوك انجام مي گيرد. معمولاً مراجعه به داده ها با شماره بلوك امكانپـذير اسـت.   

ديسكها و نوارها اين گونه اند. دستگاههاي جرياني انتقال داده ها به خارج/ داخل را به 
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ا انجام مي دهنـد پايانـه هـا، چاپگرهـا، درگاههـاي ارتباطـات،       صورت جرياني از بايته

  باشند. اين گونه اند. اكثر دستگاههايي كه حافظه ثانوي نيستند، جرياني مي …موس،

  تك ميانگير

ساده ترين پشتيباني سيستم عامل، ارائه ميانگير واحد است. وقتي فرايند كـاربر يـك   

امل يك ميانگير در بخـش سيسـتمي   درخواست ورودي/ خروجي صادر كند، سيستم ع

حافظه اصلي به عمل مزبور تخصيص مي دهد. براي دسـتگاههاي بلـوكي، طـرح تـك     

  ميانگير به صورت زير توصيف مي شود.

انتقالهاي ورودي به ميانگير سيستم صورت مي گيرند. با كامل شـدن انتقـال، فراينـد    

صـله بلـوك ديگـري را تقاضـا     مزبور بلوك را به داخل فضاي كاربر منتقل كرده و بلافا

كند. اين رويكرد نسبت به سيستمي كـه ميـانگيري نـدارد، عمومـاً موجـب افـزايش        مي

سرعت مي شود. فرايند كاربر مي تواند مشغول پردازش يك بلوك از داده ها باشـد، در  

حاليكه بلوك بعدي در حال خوانده شدن است. از انـواع ديگـر ميـانگير مـي تـوان دو      

  يانگير مدور را نام برد.ميانگير و م

  UNIXورودي/ خروجي در 

هر واحد دستگاه ورودي/ خروجي به پرونده خاصي مربوط شده اسـت.   UNIXدر 

هاي  اينها توسط سيستم پرونده ها مديريت مي شوند. به همان صورت پرونده هاي داده

و روشـني   كاربران در/ از آنها نوشته يا خوانده مي شود. به اين ترتيب واسط يكنواخت
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براي كاربران و فرايندها فراهم مي گردد. براي خواندن از يك دستگاه يا نوشتن در آن، 

  درخواستها به پرونده مخصوص همان دستگاه داده مي شود.

دو نوع ورودي/ خروجي با ميانگير و بدون ميانگير وجود دارد. ورودي/  UNIXدر 

، در حاليكـه در ورودي/ خروجـي   خروجي با ميانگير از ميانگيرهاي سيستم مي گـذرد 

بدون ميانگير انتقال بين مولفه ورودي/ خروجي و ناحيه ورودي/ خروجي فرايند، بطور 

مستقيم انجام مي شود. براي ورودي/ خروجي با ميانگير، دو نـوع ميـانگير بكـار رفتـه     

  است: حافظه هاي پنهان براي ميانگير سيستم و صفهاي نويسه ها.

  

  گيرحافظه پنهان ميان

در واقع يك حافظه پنهـان ديسـك اسـت. عمليـات      UNIXحافظه پنهان ميانگير در 

هـا   ورودي/ خروجي با ديسك، از طريق حافظه پنهان ميانگير انجام مي شود. انتقال داده

رخ  DMAبين حافظه پنهان ميانگير و فضاي فراينـد كـاربر همـواره بـا بـه كـارگيري       

ميـانگير و هـم فضـاي فراينـد در حافظـه اصـلي        دهد. از آنجا كه هم حافظه پنهـان  مي

بـراي كپـي كـردن حافظـه بـه حافظـه اسـتفاده         DMAهستند، در اين مورد امكانـات  

گردد. اين عمل از چرخه هاي پردازنده استفاده نمي كند ولي چرخه هاي گذرگاه را  مي

  به كار مي گيرد.

  براي مديريت حافظه پنهان ميانگير، سه بست نگهداري مي شود.

  ليست آزاد، ليست دستگاه، صف ورودي/ خروجي گرداننده.
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  صف نويسه ها

دستگاههاي بلوكي، مانند ديسك و نوار مي توانند به طور مـوثري از حافظـه پنهـان    

ميانگير استفاده كنند. براي دستگاههاي نويسه اي مانند پايانـه هـا، چاپگرهـا، صـورت     

توسـط دسـتگاه ورودي/ خروجـي    ديگري از ميانگير مناسب است. صف نويسه ها يـا  

نوشته و به دستگاه خوانده مي شود. در هر صورت، مدل توليد كننـده/ مصـرف كننـده    

بكار مي رود. پس صف نويسه ها فقط يك بار مي تواند خوانده شود، يعني با خوانـدن  

هر نويسه، عملاً آن نويسه نابود مي شود. اين بر خلاف حافظه پنهان ميانگير اسـت كـه   

اند چندين بار خوانده شـود، در نتيجـه از مـدل خواننـدگان/ نويسـندگان پيـروي       تو مي

  پنج نوع دستگاه را مي شناسد. UNIXكند.  مي

  چاپگر -5  خطوط ارتباطي -4  پايانه ها -3  نوارها -2    ديسكها -1

  WINDOWS NTورودي/ خروجي در 

مسـئول تمـام عمليـات ورودي/     WINDOWS NTمديريت ورودي/ خروجـي در  

روجي براي سيسـتم عامـل اسـت و واسـط يكنـواختي بوجـود مـي آورد كـه انـواع          خ

  ها مي توانند آن را فراخواني كنند. گرداننده

  مولفه هاي پايه اي ورودي/ خروجي

  مديريت ورودي/ خروجي از چهار مولفه تشكيل شده است.

 مدير حافظه پنهان براي تمـام سيسـتم ورودي/ خروجـي،   الف) مدير حافظه پنهان: 

عمل استفاده از حافظه پنهان را اداره مي كند. مـدير حافظـه پنهـان خـدمت اسـتفاده از      
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حافظه پنهان در داخل حافظه اصلي را براي تمام سيستمهاي پرونده ها و اجـزاء شـبكه   

فراهم مي كند. با تغيير مقدار حافظه فيزيكي موجود، مـي تـوان بصـورت پويـا انـدازه      

  يك فعاليت را كم يا زياد نمود. حافظه پنهان اختصاص يافته به

مديريت سيستم ورودي/ خروجي همان رفتاري ب) گرداننده هاي سيستم پرونده: 

را با گرداننده سيستم پرونده مي كند كه با هر دستگاه ديگري انجـام مـي دهـد و پيـام     

براي جلدهاي مشخص را به نرم افزار گرداننده مناسب وفق دهنده آن دستگاه هـدايت  

  .كند مي

شامل مجموعه قابليتهاي شبكه سازي  WINDOWS NTپ) گرداننده هاي شبكه: 

  است و از كاربردهاي توزيعي پشتيباني مي كند.

از طريق نقاط ورود به كتابخانـه هـاي پيونـد پويـاي     ت) گردانندگان سخت افزار: 

  ، اين گرداننده ها به ثباتهاي سخت افزار دست مي يابند.WINDOWS NTمجري 

  خروجي همگام و ناهمگامورودي/ 

WINDOWS NT    .دو حالت ورودي/ خروجي ناهمگام و همگام را ارائه مـي كنـد

حالت ناهمگام در جايي بكار مي رود كـه بتـوان كـارايي كـاربرد را بهينـه سـاخت. در       

ورودي/ خروجي ناهمگام، كار عدد، عمل ورودي/ خروجـي را آغـاز مـي نمايـد و در     

  جي تكميل مي شود، به پردازش ادامه مي دهد.حاليكه درخواست ورودي/ خرو
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در ورودي/ خروجي همگام، تا زماني كـه عمـل ورودي/خروجـي كامـل شـود، آن      

چهار روش مختلـف را بـراي اعـلام خاتمـه      WINDOWS NTكاربرد مسدود است. 

  ورودي/ خروجي ارائه مي كند.

  الف) علامت دهي يكساني دستگاه هسته

  هسته ب) علامت دهي يكساني رويداد

  پ) ورودي/ خروجي قابل هشدار

  ت) درگاههاي تكميل ورودي/ خروجي
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  منابع:

  اندرو اس تتباوم، آلبرت وودهال    سيستمهاي عامل

  ويليام استالينگ    سيستمهاي عامل

  

 


